

τικός που του είχε πάρει τη φίλη του. 'Ο μαύρος θεωρήθηκε υπόπτος και κλειστήκε στα κάτεργα. Κι' ωστόσο δεν ήταν αυτός ο έγκληματίας. "Υστερ" από ένα χρόνο άμολόγησε το έγκλημά του ο υπαξιωματικός των όρα που ξεψύχασε, χτυπημένος σε μία μάχη με τους ληστές της έρημου. Κανείς όμως δεν ενδιαφέρθηκε για το μαύρο που θασανιζόταν στα κάτεργα. Τόν είχαν ξεχάσει. Κ' η γυναίκα του κάθε χρόνο έκανε αυτό το μαρτυρικό ταξίδι ως το 'Ασάμπ για να του φέρη λίγο κατακίσιο γάλα!

—'Αν μπορούσε τουλάχιστον να δραπετεύσει! μου είπε η φτωχή γυναίκα, τελειώνοντας την ιστορία της. 'Ο 'Αλλάχ είνε δικαίος και δεν θα τόν άφινε να χαθή.

Δέν ξέρω τί μ' έπιασε τότε, μά χωρίς να καταλάβω τί κάνα, της έδωσα τόν έγγλέζικο σουγιά μου. 'Ο σουγιάς αυτός είχε όλα τα σύεργα που μπορούσαν να βοηθήσουν έναν κατάδικον να σπάση τις άλωσιδες του. 'Η Μπειρα μου φίλησε τα πόδια κι' έφυγε τρέχοντας προς τόν καταυλισμό τών καταδικών. Γύρισα κι' έγω κοντά στον δόκτορα Λαντσόνι. Μά δέν τού έκαμα καθόλου λόγο για την ιστορία του Μπειλούλ. Ουσ' όμως κι' εκείνος θέλησε να μέ ρωτήση.

Τά ζημερώματα όμως της άλλης μέρας έυνησάμε απότομα από τις φωνές τών φυλακών και τούς πυροβολισμούς.

—Τί συμβαίνει; ρώτησε τόν δόκτορα;

—Κάποιος κατάδικος θα έχη δραπετεύσει. 'Ας πάμε να δούμε τί τρέχει.

'Όταν πλησιάσαμε στις φυλακές, μάθαμε πράγματι ότι τη νύχτα είχε κατορθώσει να δραπετεύσει ο Μπειλούλ σπάζοντας τις άλωσιδες του. Στο πάταμα τού κελιού του είχε θρηβή ένας έγγλέζικος σουγιάς. 'Ο Λαντσόνι μέ κύτταξε στα μάτια μ' ένα έρευνητικό βλέμμα. Κατάλαβε ότι έγω τόν είχα δώσει στη γυναίκα του. Μά δέν είπα τίποτε. Κατά θάθος παραδόχον κι' αυτός ότι ο άτυχος μαύρος ήταν άθώος.

'Εφυγα από τά κάτεργα τού 'Ασάμπ με τόν ίδιο καράβι, μόλις ήμέρωσε λιγάκι η θάλασσα, για να συνεχίσω τού ταξίδι μου προς τά νησιά Ζαντζιβάορ.

'Ο Λαντσόνι μου έσφιξε θερμά τού χέρι τήν ώρα τού άποχωρισμού μας.

—Πρόσπε, μου είπε χαμογελώντας, να μη χύσης τόσο εύκολα τόν έγγλέζικο σουγιά σου. Μπορεί να σου χρειασθή.

Και χωρίς να πη τίποτ' άλλο μου τόν έβαλε στην τσέπη μου.

—Καλή ανάταμοσι, δόκτωρ, τού φώναζά χαρούμενος την ώρα που τού φάτ-έλ Ραχμάν έφευγ' από τού μικρό λιμάνι.

'Ο 'Ιταλός δόκτωρ κούνησε άόριστα τού κεφάλι του. 'Ήταν θέσιμος ότι ποτέ πειά δεν θα γύριζε στον πολιτισμένο κόσμο. Είχε ξεγραφτή κι' εκείνος, όπως οι μαύροι κατάδικοι τού 'Ασάμπ...

ΟΥ'ΙΛΙΑΜ ΣΗΜΠΡΟΥΚ

ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ

ΠΩ ΝΑ ΚΑΘΑΡΙΖΕ ΓΕ Τ' ΑΔΙΑΒΡΟΧΑ

"Αν ένα αδιάβροχο από μουσαμά έχει ένα λεκέ από λάδι ή από λίπος, μη χρησιμοποιήσετε για τόν καθαρισμό του ούτε μπενζίνη, ούτε νεφτι, γιατί αυτά καταστρέφουν τού καουτσούκ. Χρησιμοποιήστε μία από τις έξης σκόνης: τάλκ, σκόνη τών μαχαριών, στουπέτιο κτλ. Με λίγη σκόνη άπ' αυτές και με λίγο νερό σχηματίζετε μία άλοιφή και την άπλώνετε επάνω στο λεκέ ώπως του στεγνώσει. Τήν άραιρείτε κατόπι μ' ένα κοπήτρα και ξεπλένετε τού μέρος με λίγο χλιαρό νερό. "Αν ο λεκές δέν έχει βγί, έπαναλαμβάνετε τού πείραμα δυο και τρεις φορές.

Γιά να θγάλετε τη σκόνη ή τις λάσπες, ξεπλένετε τού μουσαμά μ' ένα σφουγγάρι που τού έχετε θρέξει σε λίγο νερό με ζύδι. Κατόπι τόν πλένετε με νερό σκέτο και τόν άφινετε να στεγνώσει. "Αν άπομένουν άσπριλες τις τρίβετε με λίγο ζύδι καθαρό.

Γιά να καθαρίσετε τόν λερωμένο γιακά από άποιοδήποτε αδιάβροχο, θάλετε μία κουταλιά άμυονία σ' ένα ποτήρι νερό. Βρέξτε σ' αυτό ένα πανάκι και τρίψτε λίγο-λίγο τόν γιακά, άρχίζοντας από τού έξωτερικό μέρος. Τόν λευκό άφρο που σχηματίζεται τόν άραιρείτε μ' ένα κοπήτρα εύλινο. "Αλλάζετε τακτικά τού πανάκι και στο τέλος στεγνώνετε τόν γιακά μ' ένα καθαρό άσπρο πανί λίγο ζεσταμένο στή φωτιά προηγούμενης.

ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΝΘΑΝΕΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ

—'Ενας πλούσιος λερωτήτης έχασε τελευταία μέσα σ' ένα νερά της μακρής λίμνης Λεναζιάς, στο Κανούσ της 'Αμερικής, ένα πολιτικό διαμάντι, οικογενειακό του κειμήλιο, και διέαζε—με τόν παρτί του φυσικά—ν' άδειάσουν όλη τη λίμνη από τού νερό της για να βρ'θή τού διαμάντι τόν Ι...
—Πράγματι, όλοι οι κάτοικοι τού πλησιέστερου χωριού συγκεντρώθηκαν στη λίμνη, έφοδιασμένοι όλοι με λογής-λογής δοχεία, κι' άρχισαν να κοβόλουν τού νερό της και να τού ρίχνουν σ' έναν ξεροπόταμο.
—'Επειτα από μερικές ώρες δουλειάς, η λίμνη άδειασε πράγματι κι' έτσι βρέθηκε τού διαμάντι.
—'Ο ιδιότροπος κάτοχος τού διαμαντιού τότε—σάφηνια άλλωστε με την ύπαρξη του—δώρησε στην κοινότητα τού χωριού 10.000 δολάρια για την ανέγερσι εκκλησίας και σχολείου.
—'Η ποσότη τού νερό της λίμνης, τού όποιον μετεφέρθη από τούς χωματούς και ριχτηκε στον κοντινό ξεροπόταμο, άναρχόταν σε 300.000 γαλιόνα.
—Τού Σικάγο συνελέθη μία γενναία από τούς πόλσιαν και ώδηγήθηκε στο κρατητήριο, γιατί την ώρα που παρακολουθούσε την παράστασι σ' ένα θέατρο γεμάτο από κόσμο, φώναζε ζεχνικά την τρομερή λέξι: «Φωτιά!»
—Τού δικαστήριο όμως η γενναία αυτή, άπολογισμένη, ίσχυρίσθηκε ότι τη λέξι εφώτασε την μεταγριζόταν όσους τα παιδιά της βρισκόταν στον δρόμο κ' ήθελε να τά φοβέριση για να επιστρέψουν σπίτι.
—Μιλιάται, έπειθε έρωσάκις παικιστιό τού θεάτρο, τού δικαστήριο την έπάρσε διά βαρυντότα προτίμου.
—'Η γάλακσι στεροφύτα γενέσις.
—'Η άνασκαιές, η όποις έγιναν έχάτους πησιόν της πόλεως Νόρτλινκεν, στην Βαυαρία, απειλούσαν ότι η μίση η τάν κοινά και λίαν διαδομένο ποτό από τού 3.500 π. Χ. άνομα.
—Πράγματι, μέσα σε ειδικά δοχεία, στο βάθος πολλών παναρχιών τάρων, βρέθηκε μία μαύρη οσία, η χημική ανάλυσις της όποις απέδειξε ότι συνιστάται από ένα είδος στασιού βρωσιμένου με ζύμη, προς κατασκευην ζύθου.
—'Όταν ένας άνθρωπος κοιμηθή νησιάζ, κατά μέσον όσον θα στριγγισθή πάνω στο κρεβάτι του 10 — 12 φορές την ώρα.
—Στην 'Αμερική όλα τά έμβληματα, τά όποια φέρον τ' αυτοήνια, τά σχετικά με τις διάφορες μάγκες τών, κατασκευάζονται από τούς καταδικούς.
—Στην Καβούλη, πρωτεύουσα τού 'Αργεντινά, ό ταν η χριές θέλουν να ζουν ανατρεφόμενοι, πρέπει να επιστρέψουν πρώτα στην γενναία έγγυονή τού πρώτου τών σφύριχ και χριματι, τα όποια της είχε δώσει έάνιος για να την παντρευθή. Διαφορετικά δέν της επιτρέπεται να...ζαναγοσθη από δευτερο σφύριχο.
—Τού μέτρον αυτό έλήφθη γιατί πολλές γενναίες τού 'Αργεντινάιν είχαν μεταβάλει τού γάμο σε επικερδές έμποριο.
—Στην πόλι Τεσσέτερ της 'Αγγλίας κάποιος διαβάτης, ο όποιος παρέλειψε ν' άποκαλυφθή τη στιγμή που περνούσε μία κηδεύα, μηθύρη από έναν άλλον εσθεθι σμυπολίτη τον και καταδικάστηκε σε τρεις μήνες φυλακή, έτι τη βάσει ενός παλαιού νόμου, ο όποιος ύφιστάτο κα' έμνε γνάμια νερό από πολλών ετών.
—Μία γενναία, στην πόλι 'Ελ Πόλο τού Τεζιάς, πήγε σ' έναν δονοτοιαρό και τού ειπε να της βγάλη τά χροά της δόντια — τρία τόν άριθμον — γιατί ήθελε μ' αυτά να πληρώση τά χρέη της!
—'Η διαπονής Μαρσέλ Μαρματιέ, ηλικίας 24 χρόνων, από τη Λυόν, ανέβαλε τού γάμο της, γιατί όταν πήγε να βγάλη τού πιστοπαρκιού της γεννησιές της τής ειπαν ότι είχε γραφή τού Ληξιαρχείου ως...άπόφη και δι' εις...πεθαίνει σε ηλικία έξη χρόνων!
—Τού περιεργο σχετιώδης είνε ότι έπειτα από δέκα μέρες ο μέλλον σφύριχος της Μπαοματιέ έπεισε θύμα αυτοκνητιστικού δυστυχηματος και σκοτώθηκε Ι...
—Μία εύτυχής μητέρα από τού "Αντουεστ της κομητείας Κέντ, μέσα σ' ένα χρόνο γέννησε...έξη παιδιά!
—Τά πρώτα τρία παιδιά — τά όποια ήσαν τριόμιμα — τά γέννησε τόν Ιανουάριο τού 1924, και τά υπόλοιπα τρία — τριόμιμα και έκτανα — τά γέννησε τόν Δεκέμβριο τού ίδιου έτους.
—Μία άλλη γενναία είνισ, σε ηλικία 52 χρόνων, άπόχτησε ένα έγγυονά και σε ηλικία 49 χρόνων ένα διασέγγονο.
—'Η έγγυνη της εύτυχημένης αυτής γιαγιάς, η όποια άπαίει στο Σικάγο, έγινε μητέρα σε ηλικία 16 χρόνων.
—Τού Χόλλυγουντ έγιναν τελευταίως τά έγκαινια ενός καταστήματος, τού όποιον ούτε λίγο ούτε πολύ, πουλάει ζωντανούς...μπυμπές Ι...
—Τού κατάστημα αυτό, τού όποιον κάνει χρισές δουλειές, πλάσσει τού έμνημο είδος, τόν στούς άστύς τού κνηματογράφου, ο όποιος τρελλανιόνται για τά παιδάκια τών...άλλων. Ο ΣΥΛΛΕΚΤΗΣ

